

美方豁免部分产品的“对等关税”，商务部回应——

敦促美方彻底取消“对等关税”的错误做法

新华社北京4月13日电 商务部新闻发言人13日表示，美东时间4月12日，美方公布相关备忘录，豁免计算机、智能手机、半导体制造设备、集成电路等部分产品的“对等关税”，中方正在对有关影响进行评估。

发言人说，我们注意到，这是继美方4月10日暂缓对部分贸易伙伴征收高额“对等关税”以来，对相关政策做出的第二次调整。应该说，这是美方修正单边“对等关税”错误做法的一小步。

发言人指出，以一纸行政令出台所谓“对等关税”，不仅违背基本的经济规律和市场规律，也是对国家间互补合作和供需关系的无视。“对等关税”自4月2日推出以来，不仅没有解决美自身任何问题，反而严重破坏国际经贸秩序，严重干扰企业正常生产经营和人民生活消费，损人不利己。

发言人表示，中方对中美经贸关系的立场是一贯的。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中国有句古语，“解铃还须系铃人”。我们敦促美方正视国际社会和国内各方理性声音，在纠错方面迈出一大步，彻底取消“对等关税”的错误做法，回到相互尊重、通过平等对话解决分歧的正确道路上来。

■相关新闻

美国悄然“宣布”免除部分产品“对等关税”

新华社华盛顿4月12日电 美国政府相关网络平台11日晚悄然发布信息，对智能手机、笔记本电脑、芯片等电子产品豁免所谓“对等关税”。与此前高调宣布一系列加征关税政策不同，这一引发舆论广泛关注的“重磅新闻”是在周末深夜发布，官网不见链接，记者求证不应，文件内容绕口……当局的一系列“神操作”值得玩味。

美国海关与边境保护局并未在其官网上发布这一信息，而是通过一个信息发布平台，该平台后被确认是供美国政府机构使用的平台。相关文件显示的信息发布时间为美国东部时间11日晚10时36分，为周五深夜。新华社记者12日早些时候核实官方信息时发现，白官方面并未就此公开表态，此后向白官、海关与边境保护局方面求证，也未能得到回应。

不起眼的时间，不起眼的平台，再加上绕口的公文表述，这仿佛是一则“故意低调”的信息发布。

一名资深贸易专家私下对新华社记者表示，美国政府这种做法非常反常，用非常低调、非常隐晦的方式，宣布了影响非常广泛的关税豁免，涉及金额或高达数十亿计美元。文件措辞不清晰、不明确，政策发布可谓“拐弯抹角”。

与之相比，美国2日高调宣布所谓“对等关税”，有白宫的精心布景，有铺垫的长篇讲话，也有各级官员的“宣介”，可谓大张旗鼓，可还没到10天就悄然让步。一个显而易见的原因是，美国各界对关税政策的强烈反对声浪，已对政府形成巨大压力。

根据贸易逆差随意计算的所谓“对等关税”，已引发金融

市场剧烈震荡。股市遭遇暴跌，美债遭到抛售，凸显投资者对于美债和美元作为“避风港”地位的质疑。

此外，包括联邦参议员特德·克鲁兹、兰德·保罗和前副总统彭斯在内的共和党重量级人物公开批评关税政策，反映美国国内正形成强烈的反对声浪。

美国民众对物价可能飞涨、衰退阴云笼罩的担忧加深。弗吉尼亚州阿灵顿郡居民帕克斯顿·贝克此前告诉记者，他担心关税会引发经济衰退。如果人们担心涨价，就会减少消费，企业销售下滑就会减产，进而裁员，最终可能拖累整个经济。“照这个趋势下去，恐怕真的会迎来一段非常黑暗的时期。”他说。

最新的豁免措施又引发更大质疑。共和党前联邦众议员

乔·沃尔什在社交媒体发文反问：“如果提高关税这么好，为什么要有这么多豁免？”

《纽约时报》报道认为，如果这一“重大关税豁免”措施得以持续，苹果、英伟达等美国科技巨头将基本避开原本可能大幅压缩利润的惩罚性关税，而一些已开始抢购的消费者也将免于承受智能手机、笔记本电脑等电子产品大幅涨价的压力。此外，这些豁免措施还有助于缓解通胀压力、稳定市场预期，一定程度上减轻经济衰退风险。

分析人士指出，智能手机、笔记本电脑等电子产品的产业链早已深植于亚洲，要想将制造工厂转移回美国，除了时间挑战，还面临着政策不确定、成本高昂和技术工人不足等问题。

美国政府的这次“偷偷摸摸豁免”，或许能够反映出其搬起的石头确实砸到了自己的脚。

神舟十九号航天员乘组的“太空出差”之旅即将进入倒计时。之前，神十九乘组稳步推进各项空间科学实验(试)验，在开展站内环境监测、设备检查维护等工作同时，积极开展健康维护。

神十九乘组利用脑电设备开展了多项实验的测试工作，地面科研人员将利用获取的数据探究重力对视觉运动信息加工过程的影响、揭示空间微重力环境中人类对关系的认知规律及其神经基础，并探索脑波音乐干预对长期空间飞行抑制控制功能的调控作用。

“出差”近半年时间，在“太空之家”的居住及工作感受如何？乘组利用填写问卷、拍摄视频等方式，采集空间站适居性综合体验、人机界面即时反馈、特定区域设施设备布局等数据。地面科研人员将基于下行数据开展研究，定位、分析问题，总结设计经验，并为提升航天器整体人因适居性水平提出针对性、系统性建议。

此外，航天员在轨完成了药代动力学研究相关工作，积累相关数据，为后续指导在轨用药提供参考。

在航天技术试验领域，空间逆布雷顿大冷量制冷技术试验项目载荷舱内组装测试等工作按计划开展。该项目面向深空探测等后续任务需求，有望提高我国空间热控技术水平，并为未来宇航任务应用提供技术支持。微重力物理科学领域多个实验项目持续进行中，乘组完成了流体物理实验柜及高温材料实验柜实验样品更换、真空排废气等多项工作。 据央视

神十九乘组在忙些什么

『太空出差』之旅即将进入倒计时

首季社融增量超15万亿元

金融“活水”激发经济活力



金融是经济的镜像，反映着实体经济的需求。

4月13日中国人民银行发布了主要金融数据，首季社会融资规模增量超15万亿元，新增贷款9.78万亿元，3月末广义货币M2余额同比增长7%……一个个数据展现着金融对实体经济保持稳固支持，也折射出实体经济需求持续回暖。

多因素推动
3月贷款增速回升

今年以来，宏观政策持续发力，金融机构也深挖支持实体经济的潜力，带动信贷加快增长，社会融资规模增速有所上行。数据显示，3月份，人民币各项贷款增加3.64万亿元，同比多增5470亿元；社融规模增量为5.89万亿元，同比多增1.06万亿元。

“在金融体系加大货币信贷投放力度的同时，企业、居民的资金需求出现了更多积极变化，共同推动3月贷款增速回升。”中国民生银行首席经济学家温彬表示，重大项目建设加速落地，企业有效信贷需求回暖，消费市场亮点涌现，这些都体现为实实在在的需求。

金融“活水”
浇灌到了哪里

数据显示，一季度企(事)业单位贷款增加8.66万亿元，这意味着八成以上的新增贷款投向了企业。从贷款期限来看，六成以上是中长期贷款，在一定程度上反映出企业融资的连续性和稳定性。

具体来看，信贷结构不断

优化，普惠小微、制造业中长期贷款增速仍保持在10%左右，科技型中小企业贷款增速超过20%，一些资金需求旺盛的领域活力凸显。

记者从中国人民银行了解到，3月末，普惠小微贷款余额为34.81万亿元，同比增长12.2%；制造业中长期贷款余额为14.8万亿元，同比增长9.3%，均高于同期各项贷款增速。

与此同时，金融系统积极助力提振消费，消费贷款增势向好。截至2月末，工商银行累计投放个人消费贷款超1.7万亿元；农业银行个人消费贷款余额较年初增长169亿元。

今年以来，房地产政策“组合拳”持续落地显效，房地产市场交易和社会信心出现积极变化，部分城市回暖态势比较明显。

这也从金融领域得到印证，一季度，住户贷款增加1.04万亿元，其中个人住房贷款增长较快。“有的分行3月个人住房贷款发放量较上年同期大体翻了一番，提前还款现象已有明显减少。”一家国有大行相关人士说。

贷款利率关系着企业的融资成本，也影响着个人的贷款负担。一季度贷款利率保持在历史低位，助力企业和居民

“轻装上阵”。

记者从中国人民银行了解到，3月份，企业新发放贷款(本外币)加权平均利率约3.3%，比上年同期低约45个基点；个人住房新发放贷款(本外币)加权平均利率约3.1%，比上年同期低约60个基点。

专家表示，在金融助力下，“两重”“两新”政策对需求拉动效果持续显现，提振消费专项行动有序实施，人工智能等新领域实现突破……从“活水”到活力，信贷结构不断优化，为中国经济发展添动力。

下阶段金融
将如何发力

专家表示，近期信贷需求回升主要与宏观政策靠前发力、预期趋稳有关。当前世界政治经济格局正在发生深刻变化，不确定性影响加大，我国宏观政策有足够空间和余力。下一阶段，中国人民银行将多方施策，根据形势需要和外部影响动态调整力度和节奏，加强逆周期调节，继续有效落地各项货币政策举措，持续稳固对实体经济的支持。

“金融部门正多方施策，加大协同，深挖国内有效需求，稳

固支持力度。”温彬表示，今年以来，地方政府债务化解稳步推进，货币政策调控有效性不断增强，我国宏观政策还有空间和余力应对外部不确定性。

3月底，财政部发布公告称，2025年将发行首批特别国债5000亿元，积极支持多家国有大行补充核心一级资本。

东方金诚首席宏观分析师王青认为，打好政策“组合拳”，为国有大行补资本，能够增厚银行资本安全垫，同时进一步增强其服务实体经济能力，预计未来可撬动4万亿元信贷增量。

扩大内需、稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好。日前，中国人民银行货币政策委员会召开的第一季度例会提出，建议加大货币政策调控强度，引导金融机构加大货币信贷投放力度，研究创设新的结构性货币政策工具，重点支持科技创新领域的投融资、促进消费和稳定外贸。

专家普遍认为，中国经济具有强大的韧性，各方面还会继续保持有力度的政策支持，助力做大做强国内大循环，金融部门也在多方施策稳固金融支持力度，支持挖掘国内有效需求，促进金融总量合理增长。

综合新华社、央视